

古老遗址变身“金山银山”

——札达县札布让村脱贫见闻

新华社记者 罗博 张京品 晋美多吉

观。昔日农奴居住的洞窟,作为遗址的一部分,向海内外游客讲述着历史上曾盛极一时的古格王朝。1961年,古格王朝遗址被列为国家重点文物保护单位。风蚀雨侵带走了城堡昔日辉煌,除了残存的几间宫殿,大都成了断壁残垣。但神秘的古格文化吸引着无数的文化研究者和旅游爱好者前来。昔日“山顶洞人”们纷纷开起了家庭旅馆。

金珠德吉就是靠古老遗址走上致富之路的先行者。藏式小院干净整洁,各种小花争奇斗艳,柜子上摆放着她和海内外游客的合影。“我家有36个床位,每个床位每天80元。”金珠德吉说。现在到札达的游客很多,今年她靠家庭旅馆收入超过6万元。

藏语中“金珠”的意思是“解放”。金珠德吉说,她出生的札达县萨让乡,一个山高谷深的偏远地方,直到1970年才解放。当年出生的她就被家人起名为“金珠”。

她说:“以前村民就住在古格遗址的洞窟里,不通水不通电,日子过得相当苦。现在党的政策好,政府帮助我们发展旅游,日子越过越好。”

现在,札布让村38户家庭中有32户开了家庭旅馆,拥有床位近700张。2018年札布让村接待游客6.5万人次,实现旅游收入600多万元。

沧桑的城堡已成为札布让村民增收致富的“金山银山”。

致富奔小康

古格王朝是公元10世纪至17世纪活跃在西藏西部的王朝,创造了灿烂的古格文明。数不胜数的壁画既是古老文明的印迹,也是这个国家级文物保护单位的瑰宝。国家先后三次对古格王朝遗址实施修缮保护工程,最大的一次于2011年启动,2014年结束,总投资5744万元。据札达县旅游文化局局长罗丹介绍,札达县近年来大力实施“旅游兴县、开放富民”的发展战略。在援藏干部的指导下,当地编排了古格文化历史情景剧《梦回古格》。

巧借千年古格历史,大做文化旅游文章,札布让村村民在小康大道上越走越远。34岁的次仁旺堆去年放弃工地上开货车的工作,承包了札布让绿色天乡宾馆,每年向村集体缴纳租金12万元,租期5年。

“刚开始家里人都不同意,怕我赔钱。”次仁旺堆说,他看准札达旅游业快速发展的势头,决定揽下这个项目,去年半年就净赚7万多元。

今年,古格王朝遗址景区推出观光马车服务,聘请5名当地群众担任车把式,他们旅游旺季人均能增收1万多元。

札达县委书记马庆林说:“古格的洞窟从过去的农奴居所变成今天的致富宝藏,以事实说明民主改革为西藏走向繁荣进步提供了保障。”

(据新华社拉萨12月25日电)

王卫东在区纪委监委传达学习区党委九届七次全会精神时强调 聚焦中心工作 强化政治监督 深入落实自治区党委九届七次全会精神

本报拉萨12月28日讯(记者 王雨霏)28日,自治区纪委召开常委会会议,传达学习自治区党委九届七次全会精神。自治区党委常委、区纪委书记王卫东主持会议并讲话。

王卫东指出,自治区党委九届七次全会暨区党委经济工作会议,是在全区上下深入学习贯彻党的十九届四中全会、中央经济工作会议精神,决战决胜全面建成小康社会关键时期召开的一次重要会议。全区各级纪检监察机关要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到全会精神上来,紧紧围绕中心工作,充分发挥纪检监察机关在全区推进治理体系和治理能力现代化中的监督保障执行、促进完善发展作用。

王卫东强调,要认真学习贯彻全会精神,切实用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导实践、推动工作。要坚持和加强党的集中统一领导,聚焦“两个维护”,以常态化、具体化的政治监督确保政令畅通。要织密党和国家监督网,以党内监督为牵引,贯通各类监督,破解“一把手”和同级监督难题。要加强对公权力运行情况的监督制约,增强监督的全覆盖、有效性,发现问题、纠正偏差、精准问责。要深化标本兼治,推动党委落实主体责任,用好“四种形态”,促进“三不”相互支撑、共同推进。要从严从实加强纪检监察机关和队伍建设,切实提高治理能力和治理效能,维护党的先进性和纯洁性。

区政府召开政府工作报告 征求科教文卫界意见会议 罗梅讲话

本报拉萨12月28日讯(记者 次珍)28日上午,区政府召开政府工作报告征求科教文卫界意见会议。

自治区副主席罗梅出席并讲话。会议指出,2019年在全区上下共同努力下,自治区经济发展成绩卓著、亮点纷呈,科教文卫界为政府年度任务目标的顺利完成作出了重要而积极的贡献,特别是在保持经济社会持续健康发展,脱贫攻坚取得历史性成就,社会各项事业取得新突破,人民生

活不断改善等方面发挥了重要作用。会议要求,2020年是“十三五”规划和全面建成小康社会的收官之年,在新的一年里,要切实把思想和行动统一到中央决策和区党委部署上来。以处理好“十三对关系”为根本方法,坚决打赢三大攻坚战,持续推进七大产业提质增效,强化科技创新引领,深化改革开放,努力保持就业稳定,着力提升社会保障,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

我区“百企帮百村”行动成果显著 8万多贫困人口受益

本报拉萨12月28日讯(记者 王菲 次珍)日前,记者从区工商联(总商会)六届三次执委会了解到,今年以来,为实现年底基本消除绝对贫困的目标,区工商联积极推进“百企帮百村”精准扶贫行动,动员全区广大民营企业积极参与。截至目前,我区录入全国工商联“万企帮万村”台账管理系统的民营企业达703家,结对帮扶1049个贫困村(其中建档建档立卡

贫困村1042个),帮扶贫困人口82018人,项目帮扶总额23.2亿元,涵盖产业扶贫、就业扶贫、公益扶贫、技能扶贫等多个领域。

另据了解,今年我区引进的区外独角兽企业天九共享控股集团,向自治区捐赠1000万元脱贫攻坚专项资金。拉萨朗赛建设集团被国务院扶贫办、全国工商联评为2019年全国“万企帮万村”精准扶贫行动先进民营企业。

我区稳岗补贴等政策利好市场 企业减负担 就业有保障

本报拉萨12月28日讯(记者 王超)记者近日从区劳动就业服务局和区工商联联合举办的“失业保险惠企政策宣讲活动”中获悉,为进一步发挥失业保险在调整优化产业结构中预防失业、促进就业的作用,我区出台了稳岗补贴政策、技能提升补贴政策等一系列减轻企业负担、助力企业发展的利好政策。

据悉,稳岗补贴政策自2015年执行

以来,我区共发放稳岗补贴资金1.175亿元。技能提升补贴政策自2018年执行以来,我区共为91名企业职工发放了15.55万元的技能提升培训资金。困难企业稳岗补贴政策实施以来,我区已为第一批经营困难且恢复有望企业稳岗发放返还款195.84万元,受益参保职工272人。同时,已完成第二批申报经营困难且恢复有望企业材料审核工作,预计明年年初完成返还款发放工作。

中华慈善总会、援藏基金会 举办首届西藏厨师培训班

本报拉萨12月28日讯(记者 陈振东)日前,在中华慈善总会与援藏基金会倡议下开办的首届慈善扶贫西藏厨师培训班,在中华慈善总会培训基地太原慈善职业技术学校举办结业仪式。培训班为期半年,共31名学员,均为阿里、那曲等地的城乡低保户、建档立卡贫困户等困难家庭的子女。结业式要求,大家要常怀感恩、脚踏实地,练真本领,做实干家,勤读书、常思考、多历练、勇创新,永

葆职业道德操守,做有家国情怀的奋斗者、建设者。

据悉,此次培训以培养德才兼备的职业技能人才为目标,坚持“扶智”与“扶志”相结合,课程涵盖传统文化、思想道德与职业技能等。经过培训,31名学员以优异成绩全部获得中级厨师职业资格证书,圆满完成培训任务,或返回家乡自主创业,或奔赴北京、上海等地工作。

西藏小童模登上时装周

本报拉萨12月28日讯(记者 索朗琼珠)近日,2019年中国西南国际少儿时装周在重庆开幕。一批受过专业机构培训的藏族小童模首登国际时装周。

据了解,西藏首批登上国际时装周的藏族小童模是由西藏拉萨塔那梅朵美育培养中心专业培训,获邀参加

2019年中国西南国际少儿时装周,并获得众多奖项。

首批藏族小童模在领颂洛桑卓玛的带领下,在中国西南国际少儿时装周周的T台上大放异彩。小童模丹增白央的妈妈告诉记者:“模特走秀让宝宝更加自信,看着她走上国际时装周,我又骄傲又激动。”

攀登

12月28日,由自治区体育局、区直属机关工作委员会共同主办的2019西藏自治区冰雪运动进机关、进企事业单位活动,在当雄县羊八井镇洛堆峰举行,55家单位240余人参与此次活动。活动旨在更好地推动我区冰雪运动加快发展、协调发展、全面发展,推进冰雪运动“南展西扩东进”战略深入实施。

图为参与人员攀登海拔6010米的洛堆峰。

本报记者 郑璐 摄



牧业增效 牧民增收

化、环保型及培养贫困农牧民养殖技术为一体的奶牛养殖、牦牛育肥的企业。

“我们采取‘牧繁农育’方式,牛犊在牧区繁殖,对达标后的牦牛采取舍全饲圈养育肥方式,每头牛经过3—4个月育肥,出栏时产出利润达千元。今年计划出栏育肥牦牛7000头。”该公司负责人马贵说,“公司在2018年拉萨市牦牛肉惠民上市活动中销售牦牛肉5万斤,今年销售量达8万斤。”

在产业的带动下,林周县加大牦牛育肥基地建设力度,推进牦牛育肥标准化、规模化发展。近年来,陆续开工建设了松盘乡现代农业产业园区格桑塘牦牛育肥基地、旁多乡牦牛短期育肥基地、江夏乡牦牛短期育肥基地等项目。2019年,林周县计划牦牛育肥出栏2000头。

带动牧民增收致富

在当雄县,经过3年的发展,家庭牧场从3家增加至18家。宁中乡堆灵村,家庭牧场主曲嘎告诉记者,以前家里只搭建了一个简易的畜棚,养殖了151头牦牛,养殖方式也比较传统。2017年5月,政府投资20.71万元修建了标准化的牛圈、饲草库和防疫室,还打了一口水井。同时,畜牧兽医站的兽医也会定期来牧场,为养殖户传授、讲解养殖新技术,提供牛羊疫病的防治、检疫。

“每个家庭牧场都建立了基本情况,称重对比、防疫、消毒、检疫、监管等台账。2019年出栏育肥牦牛943头,育肥方式以放牧育肥与半舍饲为主,每天饲喂精料2斤、干草2斤,育肥时间90天左右,每头牦牛每天成本约13元、日增

(紧接第一版)阿里地区统筹推进易地扶贫搬迁、产业扶贫、边境小康村建设和深度贫困县脱贫攻坚,深入开展扶贫领域作风问题专项治理,规范扶贫资金使用管理,开展农牧民技能培训28期805人,实现转移就业1953人。

坚持把主题教育与维护祖国统一、加强民族团结结合起来,推动社会大局持续长期全面稳定。拉萨市围绕打好庆祝新中国成立70周年维稳攻坚战,组织动员全市3260个基层党组织开展应急演练,选派254名县乡干部深入联系县、乡、村、寺庙蹲点调研指导维稳工作,开展“信访矛盾化解百日大排查大化解”专项行动,有效化解矛盾151件。那曲市主动认领中央扫黑除恶专项斗争反馈的问题,把专项整治纳入平安建设考核,建立公安警情和扫黑除恶专项斗争平台,持

(紧接第一版)同时,为促进牦牛产业全产业链发展,制定了拉萨市重点产业发展扶持政策,引导经营主体发展牦牛产业,带动小农户发展。各县区也高度重视牦牛育肥工作,积极探索适合本县区推广的牦牛育肥经验,带动牧民增收致富。

提起牦牛产业,就不能不说到当雄县。近年来,当雄县深入推进农牧业供给侧结构性改革,以发展牦牛产业为基础,以家庭牧场为运作平台,以“有身份证的牦牛肉”品牌的产业链为依托,积极探索高效养殖育肥技术,改变过去管理粗放、效益不佳的状况,实现了草场生态持续好转、群众持续增收的总目标,成为拉萨乃至全区牦牛产业发展的“先行者”。

达孜区立足区位优势,发展“牧繁农育”模式,发挥龙头企业示范带动作用,促进农牧业增效,农牧民增收。位于达孜区的西藏泰成乳业有限公司成立于2016年,是一家集现代化、标准化、规模

杰才老人的国旗情

(上接第一版)

“将党的恩情永远讲下去”

“党是母亲,我们是孩子,没有母亲哪有我今天的幸福生活!”这是杰才老人经常挂在嘴边的一句话。老人说,他亲眼见证了家乡翻天覆地的变化。这几年家乡通了水电,有了硬化路,村民收入稳定,这些都要感谢习近平总书记和党中央。

特别是最近这几年,整个村子的面貌又发生了很大变化。“国家出台了那么多惠民政策,这些实实在在的,每个人都看得得到、摸得着。”老人说,“现在村民的生活更富裕了,都有舒适明亮的房子,没有一人吃不饱穿不暖,村里干净整洁,邻里互帮互助。”老人还拿自己身边的事举

例子,大家由衷拥护党,现在家家户户都在悬挂国旗。

珠拉介绍,杰才老人现在享有高龄老人的相关政策补助,看病也不用花啥钱。老人在一旁听着笑着,不停地感谢新时代、感谢党。

在采访过程中,老人一直说自己现在年纪大了,走不远了,要趁现在还讲得动的时候,多和年轻人讲讲新旧西藏对比。年轻人没经历过旧西藏,不知道生长在现在的新时代是多么幸福,要多讲讲,让他们从小就懂得感恩。

“只要能讲得动,我就要将党的恩情永远讲下去。”老人郑重承诺。

采访结束时,老人送我们到门口,一直站了许久。从远处看,雪山脚下,红旗猎猎飘扬,老人挥手而立,安宁而隽永。